



明楼幼儿园(徐家分园)的“城堡之路”。



新城第一实验学校(河清北路校区)的“银杏之路”。



东湖馨园幼儿园的“大海之路”。

“银杏之路”“星星之路”  
“城堡之路”“大海之路”……

来看看,哪一条是你眼中的

“最美上学路”?

本报讯(记者 边城雨 通讯员 李佳静 胡成燕 文摄) 开学在即,鄞州区“最美上学路”5.0版如约而至,为孩子们送上一份诚意十足的“开学礼”。

今年,鄞州区综合行政执法局为新城第一实验学校(河清北路校区、安波校区)、董山小学(南校区)、明楼幼儿园(徐家分园)、中河街道春晖学校、东湖馨园幼儿园5所学校和幼儿园精心定制了6条“最美上学路”。

“一校一路一风景”,今年的“最美上学路”在传承中创新,更多融入童趣元素,体现“孩子视角”。

新城第一实验学校(河清北路校区)以四季变化的银杏叶为主要元素,修整提升绿化、拓宽学生接送区域;新城第一实验学校(安波校区)将“星星”元素融入改造细节,生动展现“让每一个学生都像星星一样闪亮”的办学宗旨;董山小学(南校区)围绕象征幸运与活力的四叶草进行创意改造,展示孩子们活泼明朗的形象;明楼幼儿园(徐家分园)将城堡、白云等元素搬到校门口,并以俄罗斯方块为元素打造趣味安全护栏;中河街道春晖学校以“纸飞机”为基础元素,搭配“只争朝夕,不负韶华”八字标语,寓意承载梦想飞向高空;东湖馨园幼儿园将大海、

沙滩、海星等元素相结合,把安全护栏绘制成一艘艘扬帆起航的船只,带领孩子们乘风破浪。

5年间,鄞州区综合行政执法局专门制定技术导则,充分听取学校、家长、孩子意见建议,以“微改造”模式累计打造了27条“最美上学路”,通过因地制宜美化校门口铺装路面、梳理提升绿化带景观、规划家长接送区域、改造附属设施,有效盘活了有限的市政空间。“最美上学路”从最初的试点改造,到入选鄞州区十大民生实事工程,再到如今拥有“最美上学路”“大手牵小手”专属品牌logo,真正成长为学生开心、家长放心、行人舒心的“鄞州品牌”。

“下一步,我局将协同教育部门进一步排查城区小学、幼儿园周边市政设施,对基础设施差、有条件改造的学校及幼儿园周边的市政道路制定目标清单,进行逐年、分批改造。同时,指导属地镇、街道共同参与‘最美上学路’建设。”鄞州区综合行政执法局市政部门负责人王正一表示,也希望“最美上学路”能为全市提供样板作用,得到广泛推广、惠及更多学校,为孩子们打造安全文明的出行环境,使其成为文明宁波的新名片。

## 曾经公交车上一声吼,喝退小偷再不敢来!

### 酷爱习武的韩师傅是一位公交车驾驶员

18岁拜师学拳,40年间不仅习得拳、棍、太极多般武艺,还教了十多位徒弟。在慈溪观海卫上横街村有这么一位酷爱习武的公交车驾驶员韩建定,他每天的日常就从清晨打拳开始。



韩师傅每天早晨都会到公园练拳。

### 每天清晨到公园报到的打拳达人

8月28日清晨5点半左右,在观海卫卫山公园的广场上,一身白色练功服的韩师傅跟往常一样摆开架势练起了拳脚。连贯的动作、矫健的身姿,半个小时下来,拳法套路不停歇,却丝毫不察觉不到年近六旬的韩师傅有喘息沉重的一刻,只有被汗水浸透的练功服贴在背后一大片,昭示着他巨大的运动量。

“我今年已经58岁了,从18岁开始拜师学习金锁拳,至今刚好40个年头。”韩师傅告诉记者,这套金锁拳相传是抗倭名将戚继光传下

### 酷爱习武40年 矢志不渝

自从上世纪80年代初掌握金锁拳的套路后,韩师傅就爱上了习武。至今,他对二十四式太极拳、三十六式雨伞棍、七十二式左手棍都已得心应手。“我从小务农,30年前才转行开起了货车,10多年前又成为了一名公交车驾驶员,日子一天一天富裕了起来,打拳习武却从未放弃过。”韩师傅说,他打拳纯粹是出于强身健体。但没想到练着练着,邻里周边知道他的人越来越多。

现在,在公园里早锻炼的人几乎都认识他,走在街上不时还有人跟他打招呼,称呼他一声韩师傅。

来的,当初他拜师的三位师傅都是当年观海卫抗倭民兵的后人。如今,这三位师傅仅一人尚在世,年逾九旬,闲时韩师傅还经常去探望他。

别看韩师傅打拳时行云流水般的娴熟,其实这套拳他刚开始学的时候还是挺辛苦的,一共128式,当时跟他一起学习的十七八位师傅兄弟,能够坚持学全、学会的,包括他在内总共不过三人,他也是咬牙坚持了一个多月才学会的。最近这十多年来,他自己也教过十三四

个徒弟,包括他儿子在内,但大多数也是因为太辛苦,没能坚持下来。只有三人还经常能和他在一起练练拳,其中年纪最小的都已经40岁出头了。

“我儿子学了没几天就吃不消了。他说,看我打拳好像很轻松的样子,但真的自己学起来,就完全不是这么回事了。”韩师傅边笑边摇头说,“现在生活条件好了,年轻人可以选择的兴趣爱好了,学拳这么苦的事儿,他们坚持不了也很自然,这点我是可以理解的。”

在韩师傅的记忆中,他还因为自己习武的兴趣爱好,为工作带来过便利。“那是我刚开始开公交车不久,有一次,上来两个看着有点问题的年轻人,上车以后就盯着别人的口袋、背包看。我当时就直接冲着他们吼了一声‘在我车上干坏事的话,你们就有苦头吃了’,那两个年轻人当时看了我一眼,就在下一站下车了。从那以后,只要是我开的公交车,就再没小偷、扒手上来过。”韩师傅说。

自从成为慈溪城乡公交226路(游2路)的一名驾驶员,韩师傅的

日常作息比以前开货车时规律多了。现在,他每天的生活工作,从早晨5点半左右到家边上的卫山公园打拳开始,然后吃个早餐,就到观海卫公交站按时上班,从这里出车到慈溪西站,每天来回跑三趟,晚上6点多按下班,十多年如一日,一转眼就快到退休的年龄了。

“就算以后退休了,我也会天天来这里练拳,一天不打拳,就总会觉得这一天过得不够完美。”韩师傅笑道,“还是老话说得对:生命不息,运动不止嘛!”

记者 吴震宁 通讯员 魏明达 文摄